

医疗

由于学习压力过大,很多孩子小小年纪就戴上了眼镜。如何预防青少年近视?哪几个年龄段是青少年保护眼睛的关键时期?吃什么食物对眼睛比较好?中医是怎么治疗近视的?本周二上午9:30~10:30,本报健康热线0551-2623752邀请安徽中医学院第一附属医院眼科主任马鹏天与读者交流。以下内容根据录音整理,未经马鹏天主任本人审阅。

陈小飞 记者 王松青/文 王恒/摄

4~8岁,矫正视力最佳

下周话题

高血压患者如何健康生活?

专家做客本报热线答疑解惑

读者可登陆星空社区(www.xksq.net)向医生提问

高血压不仅是一个独立的疾病,同时它又是心血管系统疾病的重要危险因素,可以导致心、脑、肾、视网膜等重要器官的损害。高血压还可以引起心脏的异常增大和功能力下降,这又可致心力衰竭,进一步亦可导致心源性死亡,有证据表明,血压下降5mmHg,可以减少20%的心血管事件发生的危险。

血压总是不稳定,应该怎么办?服药期间该注意什么?中医治疗高血压病有何特色呢?周二(8月17日)上午9:30~10:30,本报健康热线0551-2623752将邀请安徽中医学院附属针灸医院中风康复科主任李佩芳与读者交流。李佩芳临床善用针灸、中西药、康复综合疗法治疗和预防脑血管病,尤其对中风后运动障碍、吞咽障碍、肌张力增高、智能障碍等治疗方面积累较丰富的临床经验;在中风的高危因素,如高血压、高血脂血症、糖尿病等的防治方面有丰富经验。 黄剑 记者 王松青

一周病情播报

小宝宝谨防腹泻

“我家宝宝拉肚子都有1个月了,陆陆续续地好一阵、坏一阵”。家住蜀山区的严女士带着腹泻的宝宝在合肥市一院儿科门诊就诊。

该院儿科门诊朱蓉医生表示,上周接诊了很多腹泻的小宝宝,以2岁以下为主。夏季小儿腹泻多为细菌感染导致,粪便多为黏液质,并伴有一定的腥臭味。“宝宝腹泻,如果出现长时间不愈,或者伴有呕吐、口渴加剧,不能正常进食进水,甚至发烧等症状时应及时带宝宝去医院诊治”,朱蓉医生表示,夏季是宝宝腹泻的多发季节,针对轻度腹泻的宝宝,只要在医生的指导下,完全可在家里进行治疗。

据介绍,宝宝腹泻后引起的第一个症状是轻度脱水,轻度脱水的宝宝一般表现出口渴、嘴唇稍干、尿黄和烦躁不安等。专家提醒为轻度脱水的宝宝补充体液时应在温开水中加入一定的盐和糖,或者在熬制的米汤中加入少量的食用盐。腹泻的宝宝因营养吸收不够会出现体重下降的情况,尤其是一些父母对腹泻宝宝施行禁食的传统治疗方法,更容易导致宝宝营养补充不够,专家建议,针对腹泻宝宝不提倡禁食,但一定要遵循少量多餐的原则,每天进食次数应在6次以上。

费秦茹 记者 王松青

本期指导专家 马鹏天



中医按摩治近视 越早越好

读者:怎样用中医方法改善视力?

马鹏天:中医保健养护视力的历史由来已久,是根据推拿、经络理论。中医按摩疗法适用于不同程度的近视青少年儿童,对于轻度(视力高于0.5)且短期(发生半年到一年)近视的患者,80%可以起到完全恢复的作用,一般可于1-2个月恢复到1.0及以上,且效果稳定;对中度近视的患者,可以预防加深,也可以适当减少度数;对于高度近视的患者,就是控制度数加深。中医按摩疗法对18岁以下的青少年有效,年龄越小,效果越好。

中医治近视 有效率超六成

读者:中医是怎么治疗近视的?

马鹏天:中医防治近视方法很多,但耳针疗法是近几年来国内广泛应用的有有效疗法之一。具体有:耳穴针刺、耳穴埋针、耳穴贴压、耳穴按摩4种。具有效果好、简便易行、易于掌握、无毒副作用等优点,尤适用于学校、家庭、基层医院防治儿童、学生之近视眼,受到社会各界和广大医务工作者的欢迎。其疗效达到67.2%~96%的总有效率,治愈率为10%~30%之间,目前省中医院眼科周日下午门诊开展耳穴贴压、耳穴按摩治疗。

贴压刺激能量 供给眼睛

读者:耳穴按摩是怎样治疗近视的?

马鹏天:通过贴压耳穴的对应部位并

专家介绍

安徽中医学院第一附属医院眼科主任,眼科教研室主任,现担任中华医学会眼科学会委员,安徽省防盲专业指导委员会委员,《实用防盲技术》杂志编委等职务,在国内外核心期刊上发表医学论文30余篇。

独家秘笈

熟练开展白内障、青光眼、难治青光眼的显微手术,对角膜溃疡、视网膜脱离和眼底病等疑难症的诊断有较深的造诣,擅长眼科超声乳白内障摘除术,对眼重睑术、眼睑成形术、眼睑松弛矫正术、上睑下垂矫正术、斜视矫正术等眼科整形手术方面积累了丰富的临床经验。

门诊时间:周一上午、周日下午。

进行按摩,经经络的传导,来调理内脏的气血,疏通血脉,从根本上养护和改善眼部发育所需的能量和来源,让血液循环恢复正常,能量供给眼睛,从而提升视力。我们会根据孩子的身体状况来选取相应的部位进行贴压,如脾胃不合的孩子除了选取肝、肾、眼点、耳尖等主穴,还会贴压脾、胃等配穴来改善其体质及内脏功能。如果睡眠不好的孩子会加贴心及神门等配穴来改善其睡眠状况及心脏功能,并通过对于耳部穴位的刺激,来疏通经络,调理内脏。

中医可治 糖尿病性视网膜病变

读者:我是糖尿病性视网膜病变的患者,有眼底出血,视力下降,听说中医治疗有特色,是如何治的?

马鹏天:中医认为糖尿病性视网膜病变为糖尿病的并发症,其病因病机与糖尿病有相似之处;久病之伤、穷必及肾,多见于肾虚。肝肾同源,肝肾俱虚,目窍失养,导致本病瘀血内停,目络阻滞。

中医根据辨证治疗糖尿病性视网膜病变:包括燥热伤阴证,气阴两虚证,痰瘀阻滞证等。具体情况,具体分析。糖尿病视网膜病变引起的视网膜出血和玻璃体积血,初期以凉血止血法止血,中、后期以活血化瘀法促进出血消散吸收。

中医治眼病 具两大特色

读者:请问安徽省中医院眼科治疗眼病有哪些优势和特色?

马鹏天:我院眼科多年来坚持中医特色,形成了治疗多种眼底病的疗效优势,被批准为国家中医药管理局重点专科专病协作组单位。最近也被省卫生厅批准为安徽省白内障防治盲组成员单位。

中医治眼病具有两大特色:一是整体观念;二是辨证论治。对于一些不能手术或化学药物治疗效果不佳或长期应用西药毒副作用较大的慢性病都可采用中药等方法治疗。

4~8岁 矫正视力最佳

读者:哪个年龄段保护眼睛最关键?

马鹏天:4岁是视力形成的关键,保护视力,父母应在孩子4岁时带孩子去检查视力,以便及早发现问题,及早治疗。孩子从4岁到8岁,是矫正视力的最佳时期,过了8岁,弱视就很难治愈。在14岁以前,孩子是远视,到了14岁,就会发展为正视,再往后,孩子患近视的几率会大大增加。

下列食物 可预防眼疾

读者:吃什么食物对眼睛比较好?

马鹏天:吃含蛋白质的食物:如瘦肉、鱼虾、奶类、蛋类、豆类等。含维生素A的食物:鱼肝油、奶类和蛋类,以及植物性的食物,如胡萝卜、菠菜及水果中的桔子、杏子等。含维生素C的食物:新鲜蔬菜和水果,以黄瓜、小白菜、鲜枣、生梨、桔子等含量最高。含有丰富钙的食物:豆类、虾皮含钙量都比较丰富。喝菊花茶也可以的。

“光脚养生”的四个妙招

美肤祛斑 用丝瓜络摩擦脚心

日本东京大学竹之内教授研究发现了一种无需花钱但行之有效的按摩脚心美容法,即每天洗脚后,用干丝瓜络等用力摩擦脚心,也可在临睡前两脚互相摩擦脚心,直至发热为止。

通过适当地刺激脚底,能够促使肾上腺分泌激素,激发皮肤细胞的活力,增强其新陈代谢,减少色素沉着,从而使得肌肤白暂而富有弹性。

减肥排毒 边看电视边踩黄豆

在沙发前面开辟一小块地方,铺上黄豆,每天看电视的同时光脚在上面踩15分钟。

由于黄豆大小适中,对足底穴位的刺激相对温和,可以相对轻缓地促进新陈代谢,进

而达到排毒、燃脂的双重效果。需要提醒的是,当你太饿或者太饱的时候不要这样做。

让关节更灵活 练习踮脚走路

分别用脚尖、脚跟、脚内侧、脚外侧走路,能锻炼到小腿不同部位的肌肉,增强肌肉力量与关节稳定性,预防踝关节扭伤等情况。不过,在初期练习时一定要小心,可以先扶住一些东西走路,熟练后再慢慢放开手。

缓解腰酸背痛 光脚滚网球

足底肌膜、小腿肌肉与背部及颈部肌膜都有关联,如果你常常腰背疼痛,可以试试把网球或者高尔夫球放在脚底,从脚趾到脚跟缓慢滚动按摩2~3分钟,就能舒缓背部肌肉紧张和疼痛的症状。

张利



除了光脚走路和跑步,你可以根据自己需要尝试下面这些光脚养生的小招数,效果真的不错哦!